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ál sag vege.

Az uj kormány tehát meg volna. 
Miniszterelnök csakugyan Szapáry Gyula 
gróf lett, a ki legalább egyelőre, a bel­
ügyminiszteri tárczát is átveszi, mig Te­
leki Géza gr. eddigi belügyminiszter a 
kabinetből egészen kilép s helyébe Beth­
len András gr. erdélyi főispán jön, a ki 
a Szapáry avancement-ja folytán megürült 
földmiveiési tárczát veszi át. Ha még 
ehhez hozzá tesszük, hogy Teleki Géza 
gróffal együtt elmegy a mostani belügyi 
államtitkár, Tibid Antal is: teljesen 
beszámoltunk olvasóinknak mindazzal, a 
mit a kormánypárt vérmes reményű tagjai 
a válság megoldásának neveznek.

Kijelentjük, hogy ez nem megoldás. 
Ha csak abban különbözik az nj kormány 
a régitől, hogy Tisza Kálmán a minisz­
terelnöki széket másnak adta s a Tisza 
Kálmán rendszere marad a kormányon, a 
válságnak nincsen és nem is lószen vége 
mindaddig, mig ez a rendszer utolsót nem 
leheli. Mindaddig, mig a kormány részé­
ről teljes biztosítékot nem kapunk arra 
nézve, hogy a nemzet kívánságai a trón 
zsámolyánál ezentúl híven lesznek tolmá­
csolva, mindaddig, mig teljes megnyugvás­
sal nem várhatjuk, hogy a nemzet vágyai 
a korona által betöltetnek: a független­
ségi párt Álláspontja marad az, a mi vol, 
eddig, kérlelhetetlen, megközelíthetetlen 
ellenzéki álláspont.

Értjük ezt nem agy, hogy a Tisza 
Kálmán bukásával programmunk, — a telje­
sen független Magyarország programújá­
nak már megvalósulását is vártuk s mert 
ez rögtön be nem következik, csak azért 
maradunk oppositió minden további kor­
mány ellenében. Tudjuk azt nagyon jól, 
hogy addig, mig pártunkat a választások 
hivatalosan is többségre nem juttatják, a 
közjogi állapot meg nem változhat!k. De 
igenis megtörténhetik mindaz, a mit a 
mai közjogi kereten belől is a nemzeti 
aspiratiók nagyobb hatálya érvényesítése 
körül követelünk.

Az aj kormánynak kétségtelenül pro- 
grammot kell magáról adnia.

Azt már tudjuk, hogy a honossági tör­
vény reviaióját egyszerűen elő sem akar­
ják terjeszteni. De hát mit akarnak I 
Válságot megint ?! Megkaphatják, megfog­
ják kapni!

hoz nem alkalmazza, küzdeni fogunk 
teljes erőnkből.

A közigazgatási reformot is főké­
pen Szilágyi hangsúlyozta, s az uj kor­
mány programmjában annál nagyobb 
helyet foglalhat el, mert hiszen Tisza, í 
kinek miniszterelnöksége e tekintben is 
feszélyező volt, már eltávozott. Ha a 
a reform csak a bureaucratia behozata­
lából fog állani, s a umnicipalis önkor­
mányzat romjain az állami omnipoten- 
tiát akarja felépíteni: utolsó erőnkig a 
védelmezők között leszünk.

Védünk, s ha kell támadunk to­
vább és kíméletlenül, mert nem szemé­
lyek távozása, hanem a nemzeti poli­
tika diadala kell nekünk, s mig ezt ki 
nem vivjuk, addig nem lesz a 
válságnak vége.

_______  B. S.

éVnTéderővita aIatt maS* is lyiltan Bikra 
szállott, de — jegyezte meg a gróf — nem 
iiszáról van szó, hanem a környezetéről, 
mely a miniszterelnököt évek hosszú során át 
körülvette s a mely klikk az ország közvéle­
ményét magára zúdította.
, , A királynak Apponyival és Károlyival 
folytatott beszélgetéséről érkezett hírek még 
jobban felizgatták a külőmben is megzavaro­
dott kormánypártot.

napi munkaszünet.

tY mOLY-hú.

Pártunk Tisza Kálmán politikai 
egyéniségében látta azt a legfőbb aka­
dályt, melyet mindenekfelett és minde­
nekelőtt eitávolitandónak talált, s me­
lyet eltávolítani a sikerült. De ha a 
helyzet változása csak azt jelenti, hogy 
az elgörditett kő helyébe másik gurult, 
csákányunk nem fogja kímélni az uj 
követ sem, s le nem tesszük azt ke­
zünkből, mig az előttünk álló utat meg 
nem tisztítjuk egészen.

Ma még ugyan napi renden nin­
csenek, de elöbb-utóbb oda kerülnek a 
nagy gazdasági kérdések. Ha jól em­
lékszünk, Szilágyi Dezső, a ki az uj 
kormány fejének tekintendő, annak ide­
jén az önálló vámterület hívéül 
hirdette magát, s egy évtizednél tovább 
a gazdasági függetlenség zászlója alatt 
harczolt. Majd meglássuk, hogy most, 
mikor a hatalom az övé, nem látja-e ő 
ifl jobbnak elveit félretenni, csakhogy a 
fejedelmi kegy napján annál jobban me­
legedhessék.

Az igazságügyi reformok keretét 
már bemutatta Szilágyi, most azonban 
még korai volna azok irányában állási 
foglalni egészen addig, mig meg nem 
látjuk a képet is, melyet a keretbe 
»karnak illeszteni. Idegen esenevész nö­
vényeknek egyszerű átplántálása ellen, 

9 reformokat a nemzeti viszonyok-

— Belföldi hrek. Az orsreággyü- 
1 * 8* f d S 8 6 t1 e “ s é g i é 8 48-a s p á rt 
abban állapodott meg, hogy a honossági tör­
vény módosításéra nézve ragaszkodni fog el- 
foglalt álláspontjához. További magatartása az 
uj kabinet nyilatkozataitól függ. — A N ó n a 
halott j a. Nagy-Csergeden (Kis-Kükülló 
megyében) Ávrám Vasziiie 16 éves leánya 
négy napon át lethargikus álomban feküdt, 
melyből felébredvén, pár óra múlva meghalt.

A turiui u t elhalasztása. A 
magyar ifjúságnak Kossuth Lajoshoz tervezett 
húsvéti kirándulását egyelőre elhalasztották, 
a Kossuth engedőimével, mig a honossági 
törvény véglegesen tisztázva lesz. — A h or­
vát tartom ánygy ülés hétfőn foly­
tatja tárgyalásait. Az ellenzék elhatározta, 
hogy további elhatározásig a tárgyalásokon 
nem vesz részt, sem interpellácziókat tenni 
nem fog,

. — Külföldi hírek. Milán, a volt szerb
király állandóan Párisbau akar tartózkodni 3 
e czélra a Tergholése-utczában levő szállodát 
tíz évre kibérelte. — Bulgária elis­
mertetése. Bulgária fáradozásai az elis­
merés iránt a portánál ez idő szerint nem 
bírnak kilátással z sikerre. A aagyvezirnek 
Vulkovicscsal folytatott megbeszélése e tekin­
tetben nem volt biztató. — A szerb kor­
mányválság megszűnése. A szerb 
államtanács kérdésében fölmerült nehézségek 
megoldatván, Tausanovics visszavonta lemon­
dását, miáltal a válság el van hárítva.

A kormánypártban nyilt e 1 é g ü 1 ét­
ié n s é g van. Az elégületlenek azt kívánják, 
hogy a párt, mielőtt az uj kormány megala- 
kitlatik, meghatározza amaz elveket és irány- 
eszméket, melyek alapján az uj kabinetet tá­
mogatni hajlandó, mert a parlamentárizmus 
legelső követelménye az, hogy a többségből 
alakult kormány a többség politikáját kövesse. 
A bizottsági tárgyalásokat az elégületlenek a 
leghatározottabban perhorreskálják, sürgetik 
az osztályokban való tárgyalást, mely csak 
igen sürgős esetekben volna mellőzhető. A 
többségnek eme tagjai egyúttal azt is köve 
telik, hogy a kormány minden ciklus elején 
tudassa a párttal, hogy mit szándékozik tenni, 
mily javaslatokkal és előterjesztésekkel fog a 
ház elé lépni. Csakis ily módon válik majd 
lehetségessé, hogy a kormány és a párt együtt 

j működjenek. Azt is kikötik maguknak, hogy 
! ezentúl a kormány ne csak egyes klváltságo- 
I sokat avasson be titkaiba, ha ilyenek volná- 
I nak, hanem mindenről, a mi a parlament elé 
I tartozik, bármily természetű ügy legyen is az, 
j előzetesen értesítse a pártot és kérje ki an- 
! nak véleményét.

Elhatároztatott, hogy Huszár Károly bá­
ró közölni fogja e föltételeket Szapáry Gyula 
gróf leendő miniszterelnökkel, a ki nyilatkoz­
ni fog az iránt, elfogadja-e a föltételeket. Ha 
igen, a miben nem kételkednek, a párt egy 
hosszabb enunciációba fogja foglalni pro- 
grammszerü határozatait.

= Országgyűlés. A kép viselóház 
tegnap délben rövid ülést tartott, melyen a 
főrendiháztól érkezett üzenet vétetett át s a
két ház által elfogadott törvényjavaslatok __
ezek között a budget-törrényjavaslat is — 
legfelsőbb szentesítés végett főiterjesztettek. 
Ezen kívül két bizottsági jelentést terjesztet­
tek be.fcDaczára, hogy a tegnapi ülésnek csak 
i y formalitás! actust képező tárgyai voltak, a 
ház rendkívül népes volt, a mi természetesen 
a politikai helyzetben leli magyarázatát. A 
képviselóház ma délután 1 /, 1 órakor tart 
ülést, melyre az összes karzati jegyek elfoev- 
tak már tegnap. w

— Tisza bukása. Az uj minisztérium tag­
jai az eddigiek maradnak, azzal a különb­
séggel, hogy Teleki Géza gróf a belügyi 
tárczát az uj kabinetben nem tartván meg, 
azt Szapáry Gyula gróf miniszterelnök 
veszi kezébe, a földmiveiési tárcza jelöltje 
pedig Bethlen András gróf szebenmegyci 
főispán.

A keddi udvari ebéden király őfelsége gf. 
Apponyi Albertet, ki még mint képviselő soha 
sem volt meghiva udvari ebédre, kitüntető 
szívességgel fogadta s vele hosszabb ideig 
társalgóit. A beszélgetés főképpen az ellen­
ek! partok hangulatáról, viszonyairól, nem 
(ülőmben a honossági ügyről folyt.

Nagy konsternácziót idézett elő a sza­
badelvű körben a nyiltszivttségéről ismert K á- 
r 0 1 y 1 István grófnak őszinte és férfias nyi­
latkozata, melyet a király előtt tett. Ó fel­
sége kijelentette Károlyi István gróf előtt, 
*ogy egész terjedelmében óhajtaná olvasni 
ízt az el nem mondott beszédét, a mely a 
Tisza-válságban szerepet játszott. — A gróf 
(észséggel jelentette ki, hogy a beszédet ő 
felsége rendelkezésére bocsáija. Ö felsége a 
pártviszonyokról is beszélt Károlyi István 
gróffal. A gróf kijelentette, hogy ő, ki nem 
aspirál sem miniszterségre, sem excellencziás 
izimre, magyar őszinteséggel meri mondani, 
íogy ó felsége eddig nem volt helyesen in- 
ormálva a pártviszonyokról. Ő felsége meg­

jegyezte, hogy Tisza egész odaadással vezette 
az ország ügyeit és most becsülettel távozik. 
A gróf elismerte % miniszterelnök személyé­
nek becsületességét, melynek védelmére » múlt

A miniszterelnöki krízis gyorsan halad 
a megoldás felé. Már megvan az uj kormány 
névsora. De a reszkető delirium növekvőben 
van, a szabadelvű részvényesek és igazgató- 
tanácsosok sorai közt.

Ezek még mindig a szabadelvű párt egé­
szének nevezik magukat és mivel az intrikus 
suttogás, melylyel eleinte ezóit akartak érni, 
nem hasznait, most a leghangosabb kiáltozás 
rendszeréhez folyamodnak, hogy a szabadelvű 
pártban minden más hangot tulkiáltsanak.

Sorsuk azonban előre látható.
Előbb el fognak rekedni, aztán ki fognak 

rekedni.
Az uj kabinet névsora a kővetkező :
Elnök és belügyminiszter : gróf Szaoárv 

Gyűl». 1
Pénzügyi: Wekerle Sándor.
Igazságügyi: Szilágyi Dezső.
Kereskedelmi: Baross Gábor.
Vallás- és közoktatási: gróf Csáky Albin
Honvédelmi: báró Fejérváry.
Földmiveiési: gróf Bethlen András.
A király személye körüli: báró Orczy

Béla.
Horvát miniszter: Joeipovlce.
Az államtitkárok is valamennyien meg­

maradnak, kivéve T i b á d Antalt, a ki Te­
lekivel megy.

Tibád eltávolítása igen nagy 'hiba az uj 
kormány részéről.

Már az is, hogy gróf Teleki Gézát ki­
hagyták a kombináczióból, méltán keltett ide­
genkedést. Mert Teleki Géza kétségtelenül a 
iegkorrektebb módon viselte magát, és a ki­
fogástalan tisztességet képviselte a miniszteri 
székén.

De ellene fölhozhatták, hogy nem akar 
maradni; a mit Tibád ellen, aki nem azért 
lépett te a reform programra alapján a mi­
nisztériumba, hogy hat hónap múlva kilépjen: 
nem mondhatnak el.

Tibád Antal valódi közigazgatási kapa- 
ezitás és nemcsak az elméletben erős, hanem 
ismeri teljesen a közigazgatási gyakorlatot 
is. — Mellőzése semmivel sincs indo­
kolva.

Ha pedig netalán a Tibád Antal mellő­
zése az által indokoltatnék (a miről beszéltek), 
bogy Tisza Istvánt nevezzék ki be­
lügyi államtitkárnak, akkor csak 
annyit mondunk, hogy az uj kormány ott kereste 
stabilitásának lehetőségét, a hol a lehetetlen­
séget találta meg.

Ma fél egykor lesz a képviselóházbaa az 
utolsó ülés, melyen Tisza Kálmán mint minisz­
terelnök fog jelen lenni.

Mikor az ülést elhagyja, már nem lesz 
miniszterelnök.

A,y,
hnfAianstokratia lassanként veszít 
befolyásába nem a születés, de az érdem, a 
tudás kezd hódítani. Lassanként vészit az 
aristokratla, azért mondjuk lassanként, mert 
Magyarországán még mindég az aristokraták 
vezetnek. Nem is lehet ezen csodálkozni, mert 
az uralkodó főképpen ilyen tanácsosokkal 
ériatkezik, — ilyenekkel bocsátkozik eszme- 
cserébe. A mostani kormányválságnál is nem 
a tehetséges polgári elemét a kabinetnek, ha- 
nem egy grófot bíznak meg, a ki már több­
ször lejárta magát, kormáayalakitással.
, , , £ főispáni iitézméayt még rosszab­
bá tette Tisza Kálmán, kit a nemezis utóiért: 
dicstelen volt kormányra jutása, éppen olyan 
csúnya bukása. Ó kizárólag fóurakból alkotta 
ezen gárdát, melynek feladatává tette az en­
gedelmeskedést és meghunyászkodást Nem 
méltóság volt többé a fóispánsig, hanem 
f„°“*8hlvatal- Nem nemzeti tisztviselő volt 
többé a főispán, hanem a kormány engedel­
mes megbízottja, kormány-hivatalnok.

A főispán urat csak úgy mozdítják vala 
el, mint az utolsó vasúti tisztviselőt, ha kor­
tes-érdemeket nem szerez és szabadnak ne­
vezett szavazati jogát nem a kormánypárt ér­
dekében érvényesíti.

Ezen példa mellesleg említve bizonyítja 
-entebbi állításunkat. A fóur született mi­
niszter, született főispán, azaz minden isten 
kegyelméből.

De szerencsére demokraticus szellő kezd 
engedezm a 20 ik század küszöbén. Kezdik a 

népek belátni, de magok az intéző hatalmak 
is, hogy nem a születés, de a tudás, az ér- 
dem méltók arra, hogy a társadalom veze­
tésében döntő befolyást gyakoroljanak. A 19- 
ik század uralkodó eszméit a 20-ik század 
hatomra dönti. Mindég folt gyanánt fog a 
19-ik század testén az agyoidolgoz- 
tatás téeye lebegni és a társadalmak, a 
népek csak akkor fognak szabadabban mo­
zogni, egészségesebbe« fejlődéi, ha a munka 
nemesíteni fog, nem pedig ölni.

Igenis, a munka nemesit, de egyszers­
mind öl 1 Azok a körök, melyek a munkás­
osztály sorsának javítására törekvő mozga- 
tomban éktelen hangon odakiáltanak, mire va­
ló a vasárnapi munkaszünet, a munkaidő meg­
határozása, hiszea a munka nemesit ? Vagy 
hypokriták, vagy önzők, vagy pedig tudat-

Hiszen ha a munka nemesit, akkor a 
rabszolgaság felszabadítása haszontalan dolog 
volt, akkor a népek szabadsága üres ábránd, 
mert hiszen a szolgaság munkával jár, tékát

Az éremnek két oldala vaa, as egyik 
fényes, a másik sötét. Ha megfordítva állít­
juk fel a tételt, ha azt mondjak, hogy a tét- 
lenség ront, ez ellen senki sem argumen­
tálhat, mert mindenki tudja, hogy az ember 
testi és szellemi erejét csak úgy gyara- 
juthatja, a haladást csak úgy biztosíthatja, 
ha testének és szellemének tápot nyújt, ha 
:oglaikozik. De ha ezen táplálék oly bőséges, 
íogy meggőrayed alatta, akkor bekövetkezik 
okvetlenül az undor, mint a gyomornál, melyet 
bőséges és emészthetetlen dolgokkal raktunk 
meg. Tehat a túlfeszített munka csak úgy 
vezet elzüllésie, m:ut a tétlenség, a testi 
és szellemi erők csak úgy eltompulnak, el- 
satnyulnak a túlságos munkában, mint a tét- 
enségben.

Ezért üdvözöljük azon mozgalmat, mely 
a vasárnapi munkaszünetet irta zászlajára, még 
jobban üdvőzölnők azt, mely a munkaidő maxi­
mumát irná fel.

Lehet, hogy találkozik köztünk olyan 
ember, a ki oda kiált, hogy Magyarországon 
a munka-időről értekezni idő előtt való do- 
og, nálunk megterhelés még nem létezik.

Nem úgy van. Már minálonk részben 
meg van a modern kultúra, részben maj­
moljuk a külföldet, főképpen a németet, tehát 
egy két tized múlva csak ott leszünk.

Mi az ipari és kereskedelmi téren csak 
úgy meg vagyunk terhelve, mint az iskolai 
téren, testi erőnk tulfeszitése csak uev érez­
hető már, mint a szellemi erőnké.

Ezen állítás igazolására csak egy példát 
említek meg a sok közül. - A mi Sreskedó
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a munkaidő nagysága közna- 
a kereskedő physikai ere-

De valyon 
pon megfelel é 
jének ?

E tekintetben is tagadólag kell vála­
szolnunk.

A kereskedő tanuló és segéd köznapon 
reggeli 6 vagy 7 órától esteli 9 vagy 10 
óráig szakadatlanul dolgozik, tehát 15—16 
órán keresztül. Ezen óriási megterhelés mel­
lett nem heroikus erő kivántatik-é meg arra, 
hogy önképzéssel is foglalkozzék ?

A tanulótól még megkívánják, hogy 
bolti teendők mellett a kereskedelmi iskolát 
is elvégezze. És mikor ? Vagy az esteli órák­
ban, vagy vasárnap.

Valóban rabszolgaság ez, megsínyli ezt 
az egész emberiség.

A kereskedő tanulók kényszere, ismere­
teiknek gyarapítására nagyon helyes, de nyújt 
sunk nekik módot arra, hogy ezt teljes testi 
erőben és ruganyos szellemi erővel végezhes­
sék. Nem szabad megengedni, hogy a vasár­
napi pihenő, vagy a köznapi este fordittassék 
iskolába való járásra.

Előbbi azért nem helyes, mert megfoszt­
juk a hetednapi pihenőtől, utóbbi pedig, mert 
az elfáradt testi erő nem alkalmas szellemi 
munkára és esteli mesterséges világításnál a 
szem jobban romlik és a levegő is kevésbé 
alkalmas belélegzésre.

E tekintetben tehát a kereskedő testü­
letnek okvetlenül reformra van szüksége és 
minthogy mostanában nincs kilátás, hogy a 
törvényhozás a vasárnapi szüneten kívül 
egyébre is kiteijessze figyelmét, társadalmi 
utón kell javítani.

Mozduljon meg a társadalom, mutassa 
meg, hogy van érzéke nemcsak a hasznos, de 
a nemes iránt is; mutassa meg a kereskedő 
osztály, hogy érdekeit megtudja védeni és 
addig is, míg a törvényhozás gondoskodnék 
a munkaidő meghatározásáról, gondoskodjék ő 
munkásairól, védje meg az ifjúságot.

Segíteni pedig lehet a bajon. A közön­
ségnek mindegy, akár reggeli 5 órától esteli 
10 óráig vannak nyitva az üzletek, azaz 17 
órán át, akár pedig csak 8—10 órán át, a 
szükségletet megfogja tudni vásárolni; ámde 
nem mindegy a kereskedő ifjúságnak. Nagy 
külömbség van a 8 órai szakadatlan és a 15 
órai munka befolyása között az ifjúság testi 
és szellemi erejének kifejlesztésében. — És 
minthogy a czél nemes, vállvetve és egyező 
akarattal igyekeznünk kell a jót megvaló­
sítani.

Vidék.
(Levelezés.)

H.-Böszörmény, márczius 11. 
(Elfogott betörő. A fogolynő végrendelete. Márcz. 15.

Közbirtokosság! gyűlés. Tanügy.)
A tél folyamán igen sok betörés történt 

városunkban, melyeknek elkövetőit csak a na­
pokban fedezte fel s fogta el a rendőrség. A 
íőtettes Tömöri Imre, ki a vasúti „kut- 
ház“-ból egy bundát lopott, cserébe — aka­
ratja ellenére — otthagyta szűrét, melynek 
ujjábán egy nagy véső volt.

A szűr reávezetett a bundatolvajra, a 
véső a betörések főtettesére. Lopott e vitéz 
juhot, libát, kacsát, szalonnát eleget, s betört 
a ref. egyház pénztári helyiségébe, honnan 
— mivel a Wertheimot feltörni minden igye­
kezete daczára nem tudta, csak egy szabadon 
lévő kuglizó pénztár szelenczét és egy egy­
házfi zsebóráját, vitte eL Ezen óra egy debr. 
órásnál meg is találtatott. Tetteit beismeri, tár­
sainak nyomában vannak. Több mint 10 betörést 
követett el.

Járásbirósági börtönünkben a napokban

zónáz tt a más világra egy Király Ilka 
nevű fogolynő, kinek atyja K. György hajdan 
szolgabiró volt. Halála előtt nehány órával 
végrendelkezett 2800 írtról, melyet — állító­
lag — édes apja testvére, a hasonnevű Király 
Ilka hagyott reá, mióta ő börtönben van s az 
a pénz ő szerinte a hajdú-megyei árvaszéknél 
Debreczenben van letéve.Ezen összegből 2300 
Irtot kis leányának, 150 irtot saját magának 
temetésére, 350 irtot pedig Mészáros és Gás­
pár börtőnőreinek hagyományozott. — Orvo­
silag megvizsgáltatván, Dr. Konrád Dávid a 
teljes beszámítható épelméjüséget konsta­
tálta.

Azonban a megyei árvaszékaél nevén 
semminemű pénzt nem találtak s a királyi­
ügyésznél lévő irataiban is ilynemű dologra 
nem akadtak. Vége lett a szép fényes teme 
tésnek, vége lett a két őr illúziójának, kik 
abból bizonyosan extra ruhát csináltattak 
volna az elhunyt nemes gondolkozásu nő em­
lékére.

Váljon nem a sokat szenvedett szeren­
csétlen agóniából elkövetett utolsó tréfája 
volt-e ez?

A sorozás varosunkban e hő 6. 7. és 8-án 
tartatott meg. Bevettek 130 ifjút közülök 47-et 
honvédnek.— H.-Hadházról 45 vált be taug- 
1 i c ha a k, hát csak látom én, hogy nem fajult 
még el a hajdú vér!

Márczius 15-ét a szokott fénynyel párf- 
külömbség nélkül ez évben is megünnepeljük. 
Este bankett lesz a volt „Hajdú kerületház“ 
dísztermében, melyre egyre tartanak a bejegy­
zések.

Az ünnepélyen Beke Antal ev. ref. or­
gonista által gyönyörű sikerrel vezetett pol­
gári zenekar fogja a közönséget hazafias da­
lok előadásával gyönyörködtetni.

X árosunk közbirtokossága, f. hó 13 án 
elnök-választó közgyűlést tart. Eddigi elnök 
Somossy Béla orsz. gyűl, képviselő volt, 
kit e hó 9-én egy nagy értekezel az elnöki 
tiszt további viselésére ismét felkért. Hihető, 
hogy egyhangúlag választatik meg.

Bevégzett tény, hogy városunk délnyu- 
goti részén egy két tantermet s egy tanítói 
lakot magában foglaló iskolai épület emeltetik 
és szeptember 1-én már rendeltetésének át- 
adatik.

A h.-böszörményi tanügyi viszonyokról 
közelebb i—y aláírással egy levél jelent meg 
a „D e b r e c z e n“-ben, mely levélnek írója 
sötét szemüvegen nézi az itteni állapo 
tokát.

Nem akarván elébe vágni az illetékes 
helyről jöhető tárgyilagos felvilágosításnak, 
ezúttal levélíróval polémiába nem bocsát­
kozom.

D S

hály
Szavalat. Előadja Diószegi Mi-

7. Marseillaise. Énekli az énekkar.
8. Indulás az emlékkertbe.

II. szakasz:
9. Szózat. Énekli az énekkar.
10. Márczius 15. Irta "• Jánossy 

Zoltán th. Szavalja : Nagy Kálmán jh.
11. Nemzeti zászló. Énekli az 

énekkar.
E nemzeti őrőmünnepélyre, melynek fon­

tosságát eléggé hirdeti a 42. év előtt kivívott 
8 megőrizendő örökség gyanánt reánk maradt 
szabad sajtó, — Debreczen város polgárságát, 
egyleteit (melyek külön meghívót is kaptak) 
hazafias tisztelettel hívja meg

a rendezőség.
*

Meghívás. A „debreczeni joghallgatók 
önképzőköre“ a 48-iki szabadságharez emléke 
iránti hálaérzetének akarván kifejezést adni, 
márczius 15-én d. u. 5 órakor a főiskolai VI. 
számú teremben hazafias ünnepélyt rendez. A 
48-iki események úgy magán, mint közjogi 
életünkre lényegesen átalakitólag hatottak, 
miért is mi joghallgatók úgy gondoltuk, hogy 
pályánknál fogva talán hivatásunk is, de min­
denesetre kötelességünk ama nagy időket mél­
tatni s szent emlékük oltárára szerény áldo­
zatunk zsengéit tenni le. így fogamzott meg 
bennünk az ünnepély tartásának gondolata. 
Az eszme különben nem uj, most két éve is 
rendeztünk ily nemes czélu ünnepélyt, s mi­
vel akkor a nagy közönség lekötelező párto­
lásával és elismerésével dicsekedheténk, most 
is bátrak vagyunk a nagy közönséget tiszte­
lettel meghívni.

A tárgysorozat kővetkező lesz:
1. Elnöki megnyitó beszéd.
2. Kossuth csillaga, — irta 

Hirsch Nándor 1. jh, szavalja J a k ó 
Sándor 1. jh.

3. Értekezés, irta és felolvassa 
Kőrössy Bertalan 2. jh.

4. Kossuth Lajosnak Debre­
czenben 1849. január 13-án tartott 
parlamenti beszéde. Előadja : M é- 
száros Mihály 3. jh.

(Szerény programra ez, de mind az, mit 
benne s általa nyújtunk, szivünkből jő s jó 
igyekezetünk kifolyása, s ezt tudva bátorko­
dom kifejezést adni azon óhajnak : vajha a 
nagy közönség megtisztelő pártolásával emel­
né ünnepélyünk díszét és sikerét) Tisztelettel 
Kőrössy Kálmán 4. jh. önk. köri elnök

(a h.-böszörményi tanügyi viszonyokról 
két közleményt is kaptunk egyszerre. Mivel 
mostanában folytonos tárgy halmazzal küzdünk, 
a rövidebbet választottuk, azt t. i., a melyik 
megjelent. S z e r k)

A „11BBXSZXV“ TÁSKÁJA.
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Márczinsi ibolyák.
w

Kicsillan már a napsugár,
Jő végre a kikelet, —
Enyhe szellő száll keresztül 
Az ébredő táj felett, — 
Visszatér a dalos madár, 
Kügyezni kezd a fa-ág. . . 
Fakadjatok, nyíljatok ki 
Márcziusi ibolyák !

A jég-pánczél összetörve,
A rab-bilincs össze tört, — 
Tavaszi nap mosolyára 
Minden nyájasb arczot ölt, — 
Komor napok után újra 
Fényben fürdik a világ. . . 
Fakadjatok, nyíljatok ki 
Márcziusi ibolyák 1

Az erdő is újra éled,
S daltól zendül a határ, — 
Fölkeresi régi fészkét
Bokor ölén a madár, __
Szende lányka hó-keblére 
Úgy illik a kis virág. . . 
Fakadjatok, nyíljatok ki 
Márcziusi ibolyák 1

Diadalmas király gyaaánt 
Űzted tova a telet: 
Szabadságnak, szerelemnek 
Hirdetője — kikelet 1 
A tél által bilincsbe vert

helyi hírek.
* Márczius 15. Az ünnepély programmja 

kővetkező :
I. szakasz:

1. Gyülekezés a főiskola előtt l’/i 
órakor.

2. Indulás a városháza előtti térre 
2 órakor.

3. Hymnus. Énekli a föisk. énekkar.
4. Emlékbeszéd. Előadja Csánky 

Benő th.
5. Talpra magyar. Énekli 

énekkar.

A debreczeni kereskedő ifjak önképző 
egyesülete által f. év márczius 15 én este 8 
és fél órakor a saját helyiségében emlék ün­
nepély tartatik a következő műsorral :

1. Szózat, előadja az egyesületi dal­
kör.

2. Márczius 15-én, irta és felölv. Kósa 
Barna ur.

3. Alkalmi költemény,
Szabolcska Mihály

4. Talpra magy 
előadja az egyes, dalkör.

5. Zolna Gyulai Páltól,
Antal ur.

6. Márczius 15 én irta 
v á n, szav. Tóth Lajos ur.

7. Hymnus előadja az 
dalkör.

Hölgy közönség szívesen 
fogadtatik.

Arendezőség.

irta és szavalja 
ur.
a r Egressytöl, 

szav. Glück 

Fejes 1st- 

egyesületi

* Egyházmegyei közgyűlés. A debreczeni 
ev. ref. egyházmegye tavaszi rendes közgyű­
lését ma d. e. tartotta meg — Dávidházy 
János esperes és Bernáth István egyházmegyei 
gondnok elnöklete alatt — a debr. presby- 
teriális ház nagy termében, az esperes imá­
val nyitván meg a szépen látogatott közgyű­
lést, olvastatik a tárgysorozat és a megje­
lentek névsora. Az egyházmegyei változások­
ról szóló jelentés egyhangúlag tudomásul vé­
tetett. Ezután a debr. czegléd-utczai lelkész­
választás ügye tárgyaltatott. Az első válasz­
tás 1«89. decz. 29 én eredményre nem ve­
zetett, mivel egyik jelölt se nyert abszolút 
többséget. Az egyházi törvények azt kíván­
ják, hogy ilyen esetben a második szavazás 
azonnal megkezdessék. Ez azonban, mivel ké­
ső este végződött az első szavazás, de meg 
nagyon hideg idő volt, nem volt keresztül 
vihető. A második szavazás, mely D i c s ó fi 
József győzelmével végződött, f. évi jaa. 18- 
áa ejtetett meg. Dávidházy János esperes 
azonban — támaszkodva az egyházi törvé­
nyekre — e választást nem erősítette meg. A 
tegnapi elő-értekezlet ellenben azt ajánlja az 
egyházmegyei közgyűlésnek, hogy a czegléd- 
utczai lelkész-választás erősittessék meg. oi- 
vastatik az erre vonatkozó javaslat, mely ki­
fejti, — hogy a második szavazás nem 
volt azonn al megejthető— 
Ennek alapján azon kijelentés mellett, hogy 
Dávidházy János esperes eljárása teljesen 
törvényesnek ismertetik el, a czegléd-utczai 
lelkészválaaztást az egyházmegyei közgyűlés 
egyhangúlag megerősítette s az esperes a con­
sensus kiadására felhivatott. Olvastatik és jó­
váhagyató a czegléd-utczai lelkészválaszlásra 
vonatkozó dijlevél s megállapittatik az uj lel­
késznek a gyámintézethez való járuléka és be­
kebelezési dija. A számvizsgáló bizottság a 
pénztárakat rendben találván, a felmentvényt 
a pénztárnoknak megadni javasolja. Az egy­
házmegyei pénztárak állománya együtt 82,247 
frt 48 kr. Az egyházmegyei közgyűlés úgy a 
pénztárnoknak, mint a számvevőnek elisme­
rését nyilvánítja. A lelkész-jelölő bi­
zottságba beválasztatlak rendes tagokul: 
Fráter Gyula, Nagy L,sjos, Némethy Lajos, 
póttagokul pedig Gyulay László, László János 
és Beke Mihály. — Egyházkerületi 
képviselőkul megválasztattak : Fráter 
Gyula, Nadányi Miklós, Nagy Lajos, Gyulay 
László, póttagokul pedig Sz. Szabó József s 
László János.

* E. M. K. E. Az erdélyi magyar köz­
művelődési egylet debreczeni es hajdumegyei 
fiókjának választmánya ma d. e. 10 órakor 
tartotta első ülését — gf. Dégenfeld József 
főispán elnöklete alatt a városháza nagyter­
mében. A választmányi ülés igen szépen volt 
látogatva. Márk Endre titkár jelenti, hogy 
az örökös és alapító tagsági joggal bíró 
egyleteket és testületeket a kővetkezők kép­
viselik : Debreezen városát B é s z 1 e r La­
jos, a „Debr. EH.“ szerkesztőségét Z o 1 t h ay 
Lajos, az illeték-szabási hivatalt S z é 11 Já­
nos, H. V. Béres községet Kohntovics 
János, a debr. takarék-pénztárt S z e p e s sy 
Antal, a függetlenségi kört Dr. K o c s á r 
Gábor, Szoboszió városát Dr. C z e g 1 é d y 
Mihály, alsó-szabolcs-hajduvidéki ev. ref. ta­
nító-egyletet Simon Károly, a debr. ipar 
és kereskedelmi bankot Holländer Gyu­
la, a h. nánási takarék-pénztárt Nagy Kál­
mán, H. Böszörmény városát L o s o n-c z y 
Álmos, a debr. dalegyletet Dr. Magosa 
György. Uj alapitó tagul 100 írttal belépett 
az egyletbe Böszörményi Róza urhölgy; 
Nemes Kálmán a fia nevére tett alapít­
ványt (1000 frt) takarékpénztári könyvben

BHSEaGSTsa^;

Föld epedve várt reád. . .
Fakadjatok, nyíljatok ki 
Márcziusi ibolyák!

Szállj tavasznak langy szellője,
És keresd fel legelőbb 
Amoda a város szélén 
Azt a csöndes temetőt, —
Ott nyugosznak. álmodoznak 
Harcz után a daliák. . .
Ott nyíljatok legszebben ki 
Márcziusi ibolyák !

Kósa Barna.

A lelkéss leánya.
— Regény. —

Irta V Gaal Karolina.
(Folytatás.)

A harmadik levél igy hangzott:
„Kedves fivérem 1 Szeretnék szemrehá­

nyást tenni neked, Ki annyi év folytán eszed­
be sem jutottam bus özvegységemben 1 És 
most csak egyszerre felszóllitasz, hogy Julia 
leányodat legalább egy évre hoz/ám hozhasd. 
Vajon meggondoltad-e mit kívánsz ? Feledni 
látszol, hogy en igazi falusi asszony vagyok, 
ki a gazdálkodás gondjaiban fülig, a házi do­
logban pedig nyakig vagyok elmerülve! Itt a 
pipere és henyelés eszünkbe se jut, távol a 
világzajától, félre eső falvacskában fészkelünk 
önmagunknak s magunkban élve és élvezve. 
A sok rossz cseléd megkeseríti öreg napjai­
mat, mit csináljak én inlfiaomitott ízlésű, ne­
velt kisasszonyleány óddal ? ő kifogja nevetni 
kékkötényes lekötött fejű nagynéniét, ki csak 
ngy seper kotor, mint egy szolgálóm. Hidd el 
oem vagyok oly türelmes, hogy házamban egy 
kényelmes.kis jószágot ellássak, kiszolgálhassak, 
mikor még éa se kapok kellő rendes kiszol­
gáltatást drágán fizetett cselédeimtől. Aztán

három év óta rossz a termés, elfagyott a 
gyümölcs, a szóllő, nem tudok miből pénzelni, 
csak a készet fogyasztjuk ; honnan teremt­
sek én leányodnak drága jó kosztol ? Finnyás 
szácskája majd válogatós lesz, pedig én nem 
szeretem magamat a más személye miatt za­
vartatni.

Aztán borzasztó vad ez a mi vidékünk, 
égig érő hegység rablóbandáival; ostoba tu­
datlan uép ; nincs itt semmi, még a posta is 
hetenkint ki maradozva jó egyszer ; azaz nagy 
kianal kapunk meg mindent négy mértföldayi 
távolból. Ha csak vasutunk csak folyónk volna 
gőzhajózásra, én el mentem volna már láto­
gatásodra, habár 25 év alatt csak háromszor 
írtál. No de, haragudtál egyetlen nővéredre, 
hogy egy német származású emberhez ment 
nőül a határszélekre 1 Nem jutott eszedbe, 
hogy te se vettél igazi magyar feleséget, olyan 
nagymüveltségü teremtések legkevesebbet sze­
retik azt, mi hazai, pedig mondhatom neked, 
férjem, isten nyugtassa rég elhamvadt porait, 
— kedvemért megtanulta a magyar nyelvet s 
hagyott nekem olyan szép kis gazdaságot, hogy 
holmi kopott magyar urasaggal nem cserélnék 
e tekintetben.

Gyermekeim elhaltak ; végrendeletet még 
nem Írtam, mert biz én hála istennek, a leg­
jobb egészségnek örveadek, komor se vagyok, 
miután megszoktam nyugodni a jó isten |aka- 
ratában. — Hanem sok rajtam a házigond, 
jól esnék egy kis segítség I Ha leányod ott­
hon tudná hagyni nagy műveltségét s hófe­
hér kezeit rászánja hetenkint a cseléddel 22 
kenyeret bedagasztani, egy kicsit főzni s nyá­
ron át kertészkedni, én nem bánom, ha elho­
zod is, szeretetemet könnyű lesz megnyernie, 
ha akarja, mint tudod rossz szivem nincs, de 
egy kicsit perlekedős vagyok, rá szoktatták a 
rossz cselédek.

Ha elakartok jönni, csak induljatok mi 
előbb *, jobb less nem is írni, ne talán elvess1

szén leveled. Lakásom helyét s az utat úgyis 
tudod. Leányodat csókolom ismeretlenül is, 
isten áldása legyen rajtatok. Szerető nővéred 
Ekbergné.“

Julia atyja keblére borult hangosan sír­
va kérte, ne vigye őt oly messze, és annyi 
időre.

— De viszlek leányom, — szólt ő hatá­
rozóban — Judit be is pakolta már ruháidat 
én is ott maradok veled egy hónapig. Lá­
tod még a szüretet is itt hagyom, Klára ba­
rátnőd atyja magára vállalta végeztetni he­
lyettem.

— Istenem ! Te megszűntél engem sze­
retni atyám, én meghalok fájdalmamban.

— Nem fogsz meghalni gyermekem; ne 
véld, hogy talán bosszúból viszlek én innen 
oh, de te magad is beláthatod, akar meghal- 

: j°B Ödön, akár életben maradjon, neked itt 
* laknod lehetetlen. E szerencsétlen viszonynak 
igy is, úgy is végének kell lenni. Aztán, hogy 
könnnyebben feledhesd György falvát, ide nem 
is hezlak többé. Szüléimről maradt rám Mj... 
városban egy kis örökség, csinos házam s 
nehány hold földöm bérbe van adva; jövő 
tavaszhoz egy évre oda viszlek; leteszem hi­
vatalom s elhagyom e falvacskát. Fájdalom, 
anyád sírja mellé vágytam temettetni tnaga- 

1 mat s ez meghiúsult remény marad. Éa sze­
retlek gyermekem, daczára ez eseményeknek; 
de lelkidnek is gyógyulás szükséges, és ezt 
különös nagynénéd körében megtalálod, ő 
visszavezetend téged azon női körbe, melyből 
neveltetésed által kissé kihoztalak, taaulsz 
gazdasszonykodni, mi a nőnek legszebb, leg­
szükségesebb tulajdona, ha bírja. Nagynénid 
bir 8000 forintig, járj kedvébe, ) gyermektelen 
8 talán te lehetsz még örőkösnője. — Min­
dennap rád fogok majd gondolni, írunk egy­
másnak és egy év múlva ismét hazahozlak« 

‘ha jösz.
’ üolyt. köv.j
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mellett énekel 
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* Kínos 
mét megreadi] 
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nevű fia tegn« 
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tében magára | 
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égette a ti 
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gyermek suiyoj 
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is temetik szeg

* Száztíz! 
idejében nagy 
roly-féle több 
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gyei közgyűlés. A debreczeni
3gye tavaszi rendes kőzgyü- 

Irtotta meg — Dávidházv 
|Bernáth István egyházmegyei 

alatt — a debr. presby- 
I termében, az esperes imá- 

szépen látogatott kőzgyü- 
I tárgysorozat es a meg je- 
|z egyházmegyei változások- 

egvhangulag tudomásul vé- 
iebr.* czegléd utczai lelkósz- 
krgyaltatott. Az első válasz­
ig én eredményre nem vc- 

jelőit se nyert abszolút 
|í:ázi törvények azt kiváa- 
:etben a második szavazás 
ssék. Ez azonban, mivel ké­
sz első szavazás, de meg 
volt, nem volt keresztül 
szavazás, mely D i c s ő fi 
végződött, f. évi jan. 18- 

Dávidházy János esperes 
fekodva az egyházi tőrvé- 
Etást nem erősítette meg. A 
elet ellenben azt ajánlja az 
yülésnek, hogy a czegléd- 
:ítás erősittessék meg. ui- 

Ivonatkozó javaslat, mely ki- 
második szavazás nem 

|í megejthető — 
In kijelentés mellett, hogy 

esperes eljárása teljesen 
letik el, a czegléd utczai 

egyházmegyei közgyűlés 
tfisitette s az esperes a con- 
iihivatott. Olvastatik és jó­
id- utczai lelkészválaszlásra 

megállapittatik az uj id­
ézethez való járuléka és be- 

számvizsgáló bizottság a 
fen találván, a felmentvényt 
legadni javasolja. Az egy- 
U állománya együtt 82,247 

fcázmegyei közgyűlés úgy a 
V a számvevőnek elisme- 

lelkész-jelölő b i- 
rálasztattak rendes tagokul:

Lajos, Némethy Lajos, 
fyulay László, László János 

Egyházkerületi 
megváiasztattak : Fráter 

Ikios, Nagy Lajos, Gyulay 
I pedig Sz. Szabó József s

Az erdélyi magyar köz- 
lebreczeni es hajdumegyei 
bya ma d. e. 10 órakor 

— gf. Dégenfeld József 
Jatt a városháza nagytér- 
fenyi ülés igen szépen volt 
(Endre titkár jelenti, hogy 
;itó tagsági joggal bíró 

(öleteket a kővetkezők kép- 
j városát B é s z 1 e r La- 
bzerkesztőségét Z o 1 t h ay 
labasi hivatalt Széli Já- 
lózséget Kohntovics 
trés-pénztárt S z e p e s sy 

- gi Kört L)r. K o c s á r 
fcrosát Dr. C z e g 1 é d y 

hajduvidéki ev. ref. ta- 
o n Károly, a debr. ipar 

»kot Hollander Gyu- 
luek-pénztárt Nagy Kál- 
Ir városát L o s o n-c z y 
(egyletet Dr. Magosa 

tagul 100 frttal belépett 
(örményi Róza urbőlgy; 
i fia nevére tett alapit- 
takarékpénztári könyvben

^m helyét s az utat úgyis 
csókolom ismeretlenül is, 
(rajtatok. Szerető nővéred

elére borult hangosan sir- 
!>t oly messze, és annyi

(leányom, — szólt ó halá- 
is pakolta már ruháidat 

(veled egy hónapig. Lá- 
|is itt hagyom, Klára ba- 

vállalta végeztetni he-

fe megszűntél engem sze­
kálok fájdalmamban, 
meghalni gyermekem; ne 
l'zuból viszlek én innen 
beláthatod, akar meghal- 

len maradjon, neked itt 
I szerencsetlen viszonynak 
|k kell lenni. Aztán, hogy 
|d György falvát, ide nem 
l-imról maradt rám M^... 
lkség, csinos házam s 
»érbe van adva; jövő 
|a viszlek ; leteszem hi- 

falvacskát. Fájdalom, 
jtam temettetni maga- 
remény marad. Éa sze- 
(czára ez eseményeknek,; 
(ulás szükséges, és ezt 
liörében megtalálod, ó 
hzon női körbe, melyből 
lisé kihoztalak, tanulsz 
(a nőnek legszebb, leg- 
|b, ha birja. Nagynénéd 

kedvébe, 'gyermektelen

DBBRECZEN.
tette le, Márk Endre márczius 15-ike em­
lékére 500 frttal örökös alapitó tag lett, eb­
ből 100 frtot azonnal lefizetett, a többi 4 
év alatt fizeti le. Idáig körülbelöl 1000 frt 
folyt be a fiók-egylet pénztárába a Nemes 
Kálmán 1000 frtján kívül. A tagok száma ez 
idő szerint: örökös 4, alapitó 54, rendes 
448, pártoló 137. A fiók-egylet tehát igen 
életre-valónak Ígérkezik.

* Dalestély. A debr. dalárda sikerült 
dalestélyt rendezett tegnap a Szikszay-féle 
tánezteremben. E dalestélyen csupán magyar 
dalokat énekeltek, a közönség nagy tetszése 
mellett. A dalokat többször megujrázták — 
Legjobban tetszett a közönségnek a „Rákóczy 
induló8, melyet R á c z Károly kitűnő zenéje 
mellett énekelt el a dalárda. Ezután tánezra 
kerekedett a fiatalság s meg sem állott kivi- 
lágos-kiviradtig. A négyest 30 pár tánczolta. 
A jelenvolt leányok névsora következő : 
Kállay Mariska, Pápai Etelka (Nyíregyháza), 
Beyler Lujza, Oehm Berta, Jeney Aranka, 
Nagy Irma, Krisztiani Etelka, Bauer Málcsi, 
Makó Juliska, Sebess Mariska, Gaszner Ida, 
Manó Anasztázia és Irma, Kovács Berta, Er­
dős Rezsin, Bényei Szidi, Kovács Paula.

* Kinos halál. A szülői gondatlanság is­
mét megrendítő következményeket vont maga 
után. Bolha István késes-utezai 3547. sz. 
házban lakó gazda másfél éves Sándor 
nevil fia tegnap a konyhában játszott a sütő 
körül, melyen viz főtt egy nagy fazékban. A 
kis gyermek, kire senki sem vigyázott, fel­
kapaszkodva a sütő párkányára, megfogta a 
fazék fülét s midőn megégette a kezét, ijed­
tében magára rántotta a fazekat. A forró viz 
végig ömlött a gyermeken s teljesen össze­
égette a testét. Azonnal orvost hivattak, 
ki azonban már nem tudott segíteni, mert a 
gyermek súlyos égési sebeiben 24 óra alatt 
iszonyú kínok között meghalt Holnap el 
is temetik szegénykét.

* Száztizennyolcz bűneset. Az annak 
idejében nagy feltűnést keltett Morvái Ká- 
roly-féle több rendbeli hivatali sikkasztási és 
okirat-hamisitás, valamint csalások ügyében 
holnap kezdi meg a helybeli kir. törvényszék 
a végtárgyalást, melynek különösebb érdeket 
kölcsönös az, hogy a vádlott az illeték-nyil­
vántartási hivatal főnöke volt, a ki úgy lát­
szik, tévesen hitte, hogy kortes-üzelmei foly­
tán a terhére rótt kókánsagok következ­
ményeitől megszabadul. Száztizennyolcz eset 
ben emeltek ellene külömbözó felek a fennt 
jelzett bűncselekmények miatt panaszt, s a 
kir. kúria 21 eset miatt jogerősen vád alá is 
helyezte.

* Színház. Tegnap „Pepitáit adták 
szép száma közönség előtt. Az előadás össze­
vágó volt, a színészek kedvvel játszottak, mi­
ért bőven kiérdemelték a közönség tapsait. 
Legjobban tetszettek Kopácsi Juliska 
és Balassa (Don Gáspár). — Ma 
El 1 i n g e r betegsége folytán Bartók Lajos 
ismert drámája ,T h u r á n Anna“ kerül 
színre a mára hirdetett „Örök törvény8 
helyett, melynek holnap lesz a premierje.

* Ham elég egy baj. Legutóbb böször­
ményi gazdájától szökött meg Budai József 
de ezúttal nem elég ügyesen, mert a gazdája 
addig-addig kutatta hollétét mig Debreczen- 
ben elcsípte s rögtön átaladta a rendőrségnek. 
Budai József több értékes tárgyat lopott el 
gazdájától, de már egyet sem találtak nála a 
megmotozás alkalmával. Zsebei azonban nem 
voltak üresek — négy csomó szűz dohány ke­
rült elő azokból. Így még a finánczokkal is 
meggyűlt a baja Budai Józsefnek. Egy róká­
ról két bőr 1

* Weinberger Mihály és Farkas Menyhért.
akik védőik, Eötvös K. személyében találkoz­
tak, úgy egyeztek meg egymással, hogy miután 

temesvári lutri-király végtárgyalása f. hó 
18-án lesz, a földesi uzsorás-fejedelem ügye, 
mely mint már megírtuk, eredetileg 20-ára 
volt kitűzve, csak 24-én kerül végtárgya- 
ás alá.

* A “Debr. orvos-gyógyszerész-egylet8
1890. év márczius hó 15. napján délután 
órakor az egylet helyiségében rendes havi 

ülést tart. Tárgyak : 1. Előterjesztés az „or­
vosi kamarák8 tárgyában. 2. Értekezés két 
intermittens larvata esetről. Előadó Dr. Tü­
dős Kálmán. 3. Eszmecsere a hagymázról. 4. 

'olyó ügyek. Dr. Sárváry Gyula, egyleti 
alelnök.

* Piaczi árak. Az 1890. márczius hó 11-én 
megtartott hetivásárról.

1 Mm Búza 
1 „ Kétszeres 
1 , Rozs 
1 Mm Árpa

* Letartóztatások Mint mindennap, úgy 
ma is történt nehány letartóztatás. Ugyanis a 
rendőrség letartóztatott egy szolgálatnélküli 

tolonezot és egy közbotrányt

1 „ Zab 
1 „ Tengeri 
1 „ Kőles 
1 Zsák Burgonya 

100 fy Szalonna 
100 % Háj

8.60— 8,40—8,20 
8,00—7,90—7,80
7.60— 7,30—7,00 
7,00—6,80—6,60
7.60— 7,40—7,20 
5,20—5,10—5,00 
4,80-4,50—4,20

1.20
45.00 — 44.— 43.00 
47.00 — 46.— 45.00

Kopacsy Juliska jutalomjátéka iránt álta­
lános az érdeklődés városszerte, hiszen a ki 
ösmeri Kopácsinak rohamosan izmoso­
dó tehetségét, hogy ne érdeklődnék ? Itt 
kezdte pályáját színpadunkon, itt láttuk fej­
lődéi — ó tehát egészen a miéak, az ő di 
csósége a mi dicsőségüak is ! Jutalomjátéka 
„Pepita“ ez. kedves operette lesz, mely­
ben, nem F r e d r o kapitányt, mint eddig, 
de a czimszerepet fogja játszani, mi szintén 
nagyban növeli vasárnapi jutalomjátéka érde­
kességét. Abban kétkedni sem lehet, hogy 
Kopácsi ennek a szerepnek is jól meg 
felel, de hát Fredro kapitányt oly kedvesen 
játszotta már, hogy el sem lehet gondolni, u* 
mért hagyta oda hűtlenül e kitűnő szerepét?

* Meghívás a „Hatvan-utczai gazdaság8 
f. évi márczius 16-án, d. e. 10 órakor a vá­
rosháza nagytermébea tartandó évi rendes 
közgyűlésére. Tárgyak: 1. Jelentése a vá­
lasztmánynak a m. 1889 ik évről. 2. Pénz- 
noki és számvizsgálói jelentés a múlt 1889, 
év pénztári állapotáról s ennek folytán a 
pénztáraok felmentése. 3. Jelentés a hatvan- 
es mesier-utezai tehéntartó gazdák pénz-alap­
jának miként állásáról és a tehénlegeló bér­
letről. 4. Költségelőirányzat a jövő évre néz­
ve ; továbbá a tisztviselők tiszteletdijjai, el­
járó és csőszök fizetéseinek 3 évre meg 
allapitása s ennek folytán a kivetési kulcs 
meghatározása. 5. Három számvizsgáló tag vá­
lasztása az 1890-ik évre. 6. Tisztujitás. Elnök, 
felügyelő, pénztáraok, ügyvéd-jegyző és 16 
választmányi tagnak 3 évre választása. Kelt 
Debreczenben, az 1890. márczius 1-én tar­
tott választmányi ülésből. Tisztelettel K om­
lós s y Arthur, utczagazdasági elnök.

* Halálozás. Beregszászban f. hó 10-én 
hunyt el életének ÖO-ik évében id. Sziget 
Vass Antal, Beregvármegye volt t. fő 
ügyésze, törvényszéki ülnöke, utóbb Bereg 
szász város árvaszéki ülnöke. Az elhunytban 
Dr. Vass Antal debr. kir. aljárásbiró nagy 
bátyját gyászolja. — Id. Vass Antal Debre 
czenoen végezte iskoláit s mindig őrömmel 
gondolt vissza Debreczenben töltött éveire 
Klasszikus műveltsége, egyszerű magyaros 
romlatlan erkölcsei számos tisztelőt szerez 
tek neki. — Nagy családot, több gyermeket 
számos unokát és déduiokát hagyott hátra. 
Temetése tegnap történt Beregszászban, 
közönség nagy részvéte mellett. Béke ham 
Tftiiftl

* A feleség és még valami. Az őrök üde 
humoru biró előtt megjelenik ma d. e. F .. .
gnácz, egy töpörödött kis emberke és bus 

panaszba fog.
- Nagy veszedelembe vagyok tekinte­

tes ur.
— Mondja no.
— A napamasszony .. .
— Vagy úgy !
— Igen a napamasszony nem engedi hoz­

zám a feleségemet.
— Hát ez a nagy baj?
— Ez.
— Sajnálom. Jó ember, az asszonyt nem 

kényszerithetjük magához, ha nincs kedve.
— De kérem, hisz’ a feleségem.
— Tudom.
— Meg vagyok vele esküdve.
— Elhiszem.
— Aztán meg valami, elvitte a 120 fo­

rintos takaréktári könyvet.
— No ez már valami. Holnapra majd 

megidézem.
A kis ember talán azzal is beéri, ^ha a 

reklamált asszony képviseletében megjelenik a 
betéti könyvecske.

* Husarak megállapítva s bejelent ve 1890 
márczius 12-töi 19-ig. 34 kr. Rácz Gy.-nél 
Czegléd u. 2599 sz. a. .Bacsó Jánosnál árok 
u. 676 sz. a. 36 kr. A mészáros társaságnál 
csapó u. 240, kút u. 2323, ptia u. 687, kö­
nyök u. 574 sz. a. Rácz Györgynél vár u. 358 
sz. a. 40. kr. A mészáros társaságnál hatvan

1442, hatvan u. 1519, mester u. 1111, 
rózsatér 10, rózsatér 10, rózsatér 10, rózsa- 
tér 8, rózsater 11, sas u. 2, sas u. 3, várad 

2121, miklós u. 2077, bárány u. 2285, 
csapó u. 295, czegléd u. 57, rózsatér 12, 
rózsatér 16, es egytiaztér 345 sz. a. 42 kr. 
líj, Ungvári Andrásnál piacz 1 sz. a. czegléd 
u. 55 sz. a. dedo u. 125 sz. a. 44 kr. a há­
rom izraelita mészárszékben a piaczon. Jegy­
zet : itj. Ungvári András három székiben 1 
kiló hús nyomaték nélkül 8 krral drágább.

* Egy pár czipó regénye. Egyik helybeli 
czipésznél a múlt hetekben czipót csináltatott 
egy miklós-utczai szobacziczus. A czipó el is 
készült s a leány megelégedve zárta el a lá­
dájába. Vasárnap délután azonban kiakarta 
csípni magát, s mikor a czipóre került a sor, 
nagy örömmel nyitotta ki a ládát, de vége 
szakadt a jókedvének hamarosan, mert a pár 
czipó eltűnt nyomtalanul. Hiába kutatta, nem 
birt a nyomára találni. Végre maga is bele 
nyugodott, s ugyanazon czipésznél megrendelt 
egy másik párt, mely csudálatos gyorsan el i8 
készült. A szobacziczus alig vette az uj czi­
pót a kezébe, meglepetten kiáltott fel, hogy 
az uj czipó ugyanaz, mely a ládából el­
tűnt. A mester ötölt-hatolt, de a leány uem 
tágított, s kapitány elé vitte az ügyet. A II. 
kér. kapitányság megindította a nyomozást, s 
kitűnt, hogy a mester egyik legénye szeretője 
volt annak a szakácsiénak, ki a szobacziczus- 
sál együtt szolgált. Könnyen kitalálható, hogy 
mint jutott vissza a mesterhez ■ czipő ! A 
vizsgálatot még nem fejezték be teljesen, de 
a szobacziczus nemsokára vígan tánczolhat 
majd az uj czipőben, mely különös módon 
kertit vissza hozzá.

csavargót, egy 
okozó egyént.

* Márczius. Azt gondoltam, hogy úgy 
érkezel meg, mint egy pajkos, mint égy sze­
szélyes gyermek : kuszáit hajjal, piros pozs­
gás képpel s csinálsz bolond időt — esővel, 
hóval, darával vegyesen. Tudtam, hogy csípős 
a leheleleted, hogy fanyar a mosolygásod, hogy 
pajkos a kedved, hogy léha az erkölcsöd és 
hebehurgya a virtusod, — de hegy tultégy az 
öreg bundás téli hónapokon, már ezt nem té­
teleztem fel.

Márczius, te a szabadság hónapja vagy.
A te sugaraid tépik szét a tél lánczait és a 
te fényed világítja meg a börtönök sötétjét. A 
te meleged töri szét a fagyos jég kérget és 
a te leheleted indítja szabad lüktetésre a 
sziveket. Széttéped a lánczokat, meggyilkolod 
a zsarnokai s a szabadság lobogóját magasra 
emeled, hogy lássák a népek főnségea repü­
lését s tanulják meg utálni a csúszást ott alant 
a porban.

Még nem ébred: fel hatalmas tetterőd, 
Márczius. — Fényes hideg, sudaraid lan­
kadtak s olyan vagy mint egy pápaszemes 
didergő téli hónap, a melyik rideg, egyhangú, 
unalmas.

Nincs az égnek szelíd derűje, nincs a 
földnek kellemes zöldje, nincs a légnek tiszta 
fénye. Mikor érkeztél, téli alkonyat lepte be 
a tájat s a merre elláttam lomha, szürke hó- 
feiiegek gomolyogtak a magasban, sűrűn el­
fedve az ég mosolygását s előidézték azt a 
kétes komor homályt, hol a tüdő lélegzete 
megnehezül s az agyra csendes borulat 
száll.

Lassú északi szél Jebbenté meg hideg 
szárnyait, mintha a bundás fellegektől lopott 
volna el egy-egy széles hópelyhet, gyorsan 
röpité kesztül a házak tetőin. Túl ledobja a 
ismét magasra iramlik, hol szilaj kezekkel ra­
gadja meg a lusta felhő zuzmarás üstökét. 
Megrázza, össze vissza tépi s tele marokkal 
szórja alá a ragyogó hó pikkelyeket, melyek 
esésók közben czikk-czakkos vonalokban szövik 
keresztül egymást, hogy mire a főidre érnek 
mintegy patyolat vászonteritőtakarják be a vén 
föld szendergő arczát.

És hiába érkezett meg a kikelet első 
hónapja, mert a természet kezén még rajta a 
rabbilincs, a föld szemén rajta a hideg takaró 
A sovány rügynek nincsen tavaszi hizása — 
nem duzzad meg kövérem, hanem ősszetöpő- 
ródötten mélyed a vékony ág rovátkáiba. — 
Egyetlen évelő növény, egyetlen fris hajtás a 
legverófényesebb oldalon sem mutatkozik. Hol 
van a tavasz legelső hirnöke : a szelíd hóvi­
rág. Még pihen. A fagyos földréteget nem tudta 
áttörni.

Gyorslábú aczélos izmu vadak, morogván 
úsznak a nagy hóban, mely sanyarú tavaszt hir­
det nekik. Nincs meleg sugár, a mi felébressze 
az alvókat, nincs friss hajtás, mi örömre tüzelje 
az állatvilág küzdő proletárjait.

Még az utczán, udvaron a szemétdombon 
keres sovány hulladékot a. havasi pinty, a 
búbos pacsirta, a sármány, kik közzé szemte­
len tolakodással fúrja be magát a kopott de­
magog veréb

És hiába nincs rügyező fa, hiába nincs 
fris hajtása a vőrhenyes avarnak, hiába gub­
baszt némán, csupasz ágon a madár, — még 
is egy reszkető sugár, mely a szürke felhők 
tömött sorain csap át, egy pillanatra felvilla­
nyozza a vért, megdobogtatja a szivet, s a 
játszi tündér képzelet, megszaggatja a vizek 
jégkérgét, virágot rak a havas mezőkre s 
a téli nyomasztó csendben úgy tetszik mint­
ha hallanád, hogy miként riadoz a szabadság 
harsonája.

És hiába kötöd be szemeit a szabadsá­
got sovárgó népnek, hogy a sötétbe járjon, 
hiába altatod el, hogy elveszítse lelke az 
egyensúlyt, mert, ha elérkezett a népek kike­
letje, megérintette a feltámadás lehellete. Ha 
halja a szabadság hivő szóvatát, letépi a bé- i 
kot, szétrugja a börtön falait, ledönti a zsar-1 
nokok trónusait s oda emel oszlopot, neked ! 
népek vérével keresztelt, felavatott és meg- 
szentelt szabadság !

Közéig márczius idusa ! Vigyázzatok ti 
gőgös, ragyogó, hideg hópikkelyek, ti fejedel­
mi zsarnokok, kik a természet vérlttktetésére 
vertétek a béköt, kik a természetet hideg fa­
gyos börtönfalak közzé zártatok 1

Nem sokáig csillogtok a hatalom pol- 
czán, jón a kikelet, melynek egyetlen fuvalla­
tára fekete, csúnya sárrá lesztek, melyben nem 
látszik többé a fénynek egyetlen sziporkája 
sem !

Sebes! Samu.
x A legnagyobb áruház. Levelezőnk ta 

következőket Írja : A napokban jutott kezeim 
közé Storch Emil hazánkfiának a B öcsben I. 
Salzhorgasse 1. sz. a. létező hírneves áru­
szállító ezég tulajdonosának uj nagy és képes 
árjegyzéke. Habár e nagy áruház óriási kiter­
jedéséről és sokoldalúságáról már gyakran 
hallottam, mégis elámultam e katalógus gazdag 
tartalma, bámulatos olcsó árai, reális üzleti 
elvei és szolid szállítási feltételei fölött. E 
katalógus még érdekes olvasmánynak is mond­
ható, fiatalnak és öregnek, szegény és gaz­
dagnak, uraknak és hölgyeknek. Az egyszerű 
pór, a szegény munkás ép úgy megtalálja ott 
szükségleti czikkeit kellően megmngyarázva, 
mint minden állású jómódú polgár és a fdur. 
Ez a sokoldalúság valóban nagyszerű, és ez a 
katalógus több mint 100.000 példányban kül­
detik szét és kívánatra bárkinek ingyen és 
béraentve bocsáttatik rendelkezésére. Itt ta­

lálhatók üveg, por cellán és majolicaáruk, úri- 
női- és gyermekruhák, ilyenek gazdák, mai- 

. kások és munkásnők számára, úri és nőiruha-
szövetek, Creton, selyem, atlasz, vászon- és 
fehérnemű, úri, női- és gyermekfehérnemü, 
háztartási tárgyak, úti-, dohányzó- és vadász­
eszközök, kézi táskák, himzö munkák, gyap- 
jukendők, tricot-áruk, úri- és hölgykalapok, 
sapkák, czipők, férfi- és női-harisnyák, Jäger- 
féle áruk, gallérok és kézelők, asztali kész­
letek, ágyteritök, lótakarók, keztyük, illatsze­
rek és szappanok, kelengyék újszülöttek szá­
mára, kostttmek, tavaszi és nyári ruhák, ezérna 
és pamut, derékfüző, bútorszövetek, bútorok, 
szivarkahüvelyek, evő eszközök, esőköpeiye- 
gek, tüzmentes kazetták, plaidek, hálóköntö- 
sök, nap- és esernyők, ablakfüggönyök, nyak­
kendők, díszműáruk, gyermekjátékok, fali- és 
zsebórák, még pótkávé, thea, rum, cognac 
és jó valódi palaczkborok is és miután ez 
áruház zseniális tulajdonosa a nagy fogyasz­
tásban keresi hasznát, mind ezen áruk szoli- 
dak és bámulatos olcsók. Azt hiszem, hogy 
mindenkinek szívességet tettem, midőn ez ár­
jegyzékre figyelmeztettem. — Egy levelezi 
lapba kerül és a ki kívánja, azonnal megkap­
hatja.

x Biztos gyógyhatás. Mindazok, kik rossz 
emésztés vagy székrekedés következtében, fel­
fúvódásban, szorulásban, főfájásban, étvágyhi­
ányban vagy egyéb bajokban szenvednek, a va­
lódi „Moll féle seidlitz porok8 használata által 
biztos gyógyulást érnek el. Egy doboz ára 1 frt. 
Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógy­
szerész és cs. k. udv. szállítótól Bécs, 1. Tuch- 
lauben 9. A vidéki gyógyszertárakban határo­
zottan Moll A. készítménye, ásó gyári jelvényé­
vel és aláírásával kérendő. 1.

,Debreczea“ eredeti távirata. —
Az uj kormány.

Budapest, márcz. 13. (Feladatott d. u. 
2 */, órakor, érkezett 7,4 órakor.) A mai ülésen 
a képviselőház karzatai zsufoláiig tömve voltak 
s a képviselők csaknem teljes számmal megje­
lentek. A kormánypárt tüntetni próbált, de 
lelkesedése nem adott igazi hangokat. — 
Az ellenzéket, mely várakozó állást foglal el, 
leginkább a Tisza szavai érdekelték. — 
Az ex-kormáuy-elnök csillaga a mai .nappal 
letűnt.

Budapest, márcz. 13. (Feladatott 3 óra­
kor érkezett 4 órakor.) Tibad államtitkár tá­
vozását politikai kőrökoen nagy veszteségnek 
tartják. Általános az a vélemény, hogy a 
Szapary-kabiaet ősznél tovább nem tarthatja 
főnt magát.

A mai ülés.
A Sándor-utczán nagy néptömeg tolong, 

a karzatok rogyásig telve vannak. Az ülésen 
mintegy 350 képviselő van jelen. A kormány­
párt nagyon izgatott

Elnök az ülést iJ,1 órakor megnyitván, 
az ellenzék Telekyt beiéptekor tüntetőleg 61- 
jenzi. A fekete ruhába öltözött Tisza bejelenti 
lemondását. (Polonyi közbekiált: Éljen a 
király I)

Elmondja a lemondás okait.| Közte ás a 
kabinet tagjai közt nincs eltérés semmiben# 
de mivel a Kossuth-ügyben ő ígéretet tett* 
melyet beváltani nem tud, inkább távozik" 
Nem keres kibúvót, nem akar szószegő lenni. 
(Nevetés.)

Kéri az uj kormány bemutatásáig az ülé­
sek elnapolását. Irányit a kormáaypart 
nem akarja meghallgatai. Pulszky a szót kén 
tóle megvoaatni, elnök azonban megengedi a 
szólást.

Iráayi felsorolja a 15 év mnlasztáiait, a 
Tisza elvtagadását, közjogi éi közgazdasági 
érdekek eljátszását, a kortes-politikát,a vesz­
tegetéseket es erkölcsi sttlyedést. Tiltakozik 
Tisza gyanúsításai ellen. A függ. párt loyalis 
akirály iránt, — de ezzel összes 
egyeztethető a Kossuth iránti hálaérzet. Nagy 
merészség tehát a függetlenségi pártot gyanú­
sítani. — A kormánypárt tombol és zajong.

Végül Tisza szólt röviden, a védelmet 
későbbre tartva fent. Az ülés az uj kormány 
bemutatásáig elnapoltatík___________

SZERKESZTŐI POSTA.
D. S. urnák, EL-Böszörmény. A kért számmal, 

mivel lapunkat a kormány-válságról szóló hírek kö­
vetkeztében elkapkodják, nem szolgáihatonk._______

Debr. színház.
Holnap, pénteken, márczius 14-án : pá­

ratlan bérletben, itt először ;

Örök törvény.
Csiky Gergely uj színmüve. 

Előkészületen levő újdonságok: „Hun 
utódok.“ Regényes színmű Várady 
Antaltól. „Náni“ népszínmű Folinusz- 
tól. „Ember komédiája“ énekes 

paródia Vágh Istvántól._____
Föswrkesztő^sáHjas^TSyaTair

Felelős szerkesztő: K.ósa Barna- 
Főmunkatársi Dr. 0aVs.on.yi Samt*. 
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Dr. BORBÉLY IMRE!Át. közönség figyelmébe!
Van szerencsém a t. közönség be 

figyelmébe ajánlani, hogy néha 
lem által kezdett

fogorvos
med. universalis. Lakik Piacz-utcza I7||.

Rendel: '! e 9~t2
d. a. 3—5-ig

Jőirása után készült fogpora, száj- 
fogkeíéje kapható helyben az ösz-

szes gyógyszertárakban, Szentkirályi és 
Kalenda diszmü, Beke László nöi-divat 
üzletében.

Főraktár Tlnrakűzv: gyógyszertár.

Htlyben ét pói 
■«» évre . .
rlí im . • ■
Segyed évre .

ÍCgyrt tzi 
» lap «selleel réj

esés

ezég- és szobafestőCsak akkor valódi, JT
BOlíszorositott ezége látható, 

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok, 
gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés. székrekedésnél, májbajok, 
vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknél. 
Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 dnWnál

lavaszi
yógyitás teetöileméey :5 

■lese,16*4. ele 
kés, — ••••rá.

■HtTI fcl,

^lüzletemet továbbra is fentartani és foly- 
^||tatni óhajtom, s az ehhez szükségelt 
gplmunkaerövel és anyagokkal magamat 
gljminden kívánalomnak megfelelőleg be- 
Slrendeztem.
Äfcj Midőn a nagyérdemű közönségnek 
Slüzletem iránt tanúsított pártfogását a 
Ägjövöre is kikérem: ajánlom magamat 
^■minden e szakba vágó munka gy0i*8.

vize,

Nyári
gyógyítás

MlS/kttlhtín 
tslbodi k.
tereekedéiébend] 
Isiben KUTAS I 
syeeddliben e ej 

etji

Őszi
gyógyítás

ast gyasorolnafc ; ismerem ezt egyszer s min 
1 szívélyes Jgten ti-lesse meg“-et mondok er- 
gyomrot jóvá és a főt könnyűvé teszik. 

Tisztelettel
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Lágyéi 
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A sza 
mely a nya 
dődve 182 
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leikéhez, Ií 
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Zárjai

[több évre kiadó.
Értekezhetni c 

cza 48. szám alatt 
donossal.
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KONI V- és K0NY0MDA1 MÜNKM
gyors es pontos elkészítésére

tankönyveket, hírlapokat, foiyóiratekat es rovat

ÉT-, BOR- és ÁRLAPOKAT; DÍSZMŰVEKET
arany, ezüst és szhmyomatban;

Elvállal

dieses

KUTASI IMRE
könyv- és kőnyomda tulajdonos,

Ő t, ki élj 
nak, népi 
Zárjak szí 
törpe kora 
jogtól, m 
jónknak.
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